

## 打赢打好转型发展攻坚战突围战

大学习、大调研、大讨论

# 加速招服优化 推动载体升级 奋力绘就经济高质量发展大文章

习近平总书记调研上海时强调“加快建设具有全球影响力的科技创新高地”，为上海高质量发展擘画蓝图。松江经开区连续多年排名全国国家级经开区、综保区前列，作为松江工业立区、工业强区的主战场，将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，对标市委对松江“四个区”建设目标要求，落实区委“五个两手抓”，优化招商服务机制，推动产业园区升级，为打赢打好转型发展攻坚战突围战发挥主力军作用。

### 一、推动招商服务一体优化，打造营商环境首善地

经济工作是经开区的生命线，坚持聚焦“2+7”现代化产业体系，将优化营商环境、招商引资和企业服务三位一体协同推进，加速打造先进制造业发展集聚区。重点围绕新一代信息技术、现代装备、先进材料、生命健康等战略性新兴产业，优化设置五大招商服务部，加强人员配置。强化政策供给，签订招商引资责任书，升级招商奖励政策，发布《加快产业高质量发展的实施意见》，瞄准链主企业、龙头企业、高成长企业加速招引，加快孵化行业领军企业和细分领域“隐形冠军”，带动上下游企业集聚，形成“研发-制造-应用”全链条生态。构建“无事不扰、有求必应”的营商环境，持续发

挥国家级品牌优势，加快完善服务业布局，强化基金赋能，建立供应链金融服务平台，打造企业发展沃土。2024年，经开区集成电路产值达113亿元，同比上升2.8%，新能源产值105亿元，同比上升10.2%，软信营收9.25亿元，同比增长89.58%，8家企业入选市制造业单项冠军企业，数量占全区43%，发展势头强劲。今年四月，全市首个航空前置货站正式落户松江综保区，首创“区港联动”模式，将口岸通道枢纽功能与综保区保税仓储功能深度融合，优化货物流转链条、提升跨境电商与新兴业态运行效率，预计通关效率提升30%，物流成本降低15%，为企业出海扬帆保驾护航。

### 二、聚焦提升园区特色品质，打造产业升级引领区

“梧桐引得凤凰来”，高质量的产业载体是招引优质项目、实现产业转型升级的重要基础。经开区正全力以赴加快优质产业载体建设，探索“自建促改善管”工作法，厂房改造和管理升级两手抓，加快打造新质生产力发展先行区。坚持“造好房子、引好项目、做好服务、出好成绩”四好标准，引导园区厂房改造升级。注重管理提质，做好高质量产业规划，与上海股交交易中心、企福集团、金地威新、联东U谷等优质平台联动，聚

焦产业链上下游开展精准招商、金融招商、会展招商，明确园区功能定位，丰富产业配套服务，打造产业集群生态。加强安全监督指导，重点把关产权交易，加强仓储物流企业安全管理，严控新增“工改居”，打造一批产业协同、特色鲜明、安全高效的高品质产业园区。目前已13家园区获评优秀园区，其中1家产业园区获得四星级评级，2家产业园区获得三星级评级，10家产业园区获得培育型优秀产业园区称号。经开区G60生物医药产业基地入选第二批上海市特色产业园区，首批市级生物医药产品注册指导服务工作站入驻园区，已累计指导医疗产品注册证及备案凭证400余张，获证企业90余家，产业集聚效应加速显现。

### 三、涵养引育留用活力生态，打造人才乐业理想城

经开区共有高新技术企业279家，院士专家工作站20个，国家级、市级专精特新企业201家，科技含量大，科技创新是人才的事业，经开区始终坚持高质量推动产城人融合，让人才“引进得、留得住、用得好”，加速打造现代化新城建设样板区。靶向引才，近三年与松江大学城院校联动，推出6000多个关键岗位，助力重点人才落户，正泰智电港获评市级“海聚英才”创新创业示范基地。暖

心留才，推动3000余套人才公寓配套建设，柚米社区首创“租委会共治”模式，获评“15分钟社区生活圈”租赁住房领域唯一优秀案例；开通人才班车专线，日均发车56班次；提升人才活力健康氛围，打造首届国家级经开区体育赛事，与区政协、区医学会联动，邀请政协委员、专家医生深入企业开展爱心送医。系统育才，推荐申报国家级、市级、区级领军人才、创新创业英才等各类人才百余名。深化以劳模工匠为引领的高技能人才队伍建设，选树市、区、经开区工匠58名。2024年帮助6人入选市级以上高层次人才，10人入选区青年创新创业人才，人数位居全区首位。精准用才，建立产学研协同创新机制，强化核心技术攻关和科技成果转化，促成睿速创生、睿植康等高校转化项目落地，多家企业涌现核心技术重大突破。

而今迈步从头越，松江经开区将坚持“经营者理念”再出发，以“愚公移山”破难题，以“创新开拓”优服务，通过“招服融合强产业、载体升级创潜力、产城融合聚人才”，只争朝夕，奋楫争先，为松江打赢打好转型发展攻坚战突围战作出更大贡献！

（经开区党委书记、人大工委主任、管委会常务副主任 杨洪彬）

## 辰山植物园携手松江印象城打造芍药牡丹主题展

# “城市绿洲”融入商业空间 松江印象城迎花事盛宴



本报讯（记者 杨舒涵 摄报）春意绽放的松江印象城迎来一场花事盛宴。5月1日至6月15日，上海辰山植物园携手松江印象城开展“春遇芍华”第四届露营节系列活动。以城市露营场景打造、特色芍药牡丹花卉展览及艺术科普长廊等特色文化活动，将占

地超1000平方米的“城市绿洲”融入商业空间，丰富线下购物消费新场景，解锁文化赋能城市商业空间新玩法。

步入松江印象城，一座“牡丹芍药东方花园”惊艳亮相（见上组图）。由蚂蚁亲子团队与辰山植物园联合设计的沉浸式花艺空间巧妙融合自然与现

代元素：剧院广场3米高的欧根纱巨型花艺装置与木桩花艺展区交相辉映，植物园精心培育的十余种特色芍药牡丹花卉成为吸睛焦点，以非遗竹编花篮为灵感打造连廊露营场景，次元阶梯一步一景跨层呈现科普知识长廊……市民游客不仅能在现场拍照打卡

留下精彩瞬间，更能纵览芍药牡丹之美，了解品种特色及养护知识。

区别于传统商展，本次活动打造集艺术花展、科普教育、文化体验于一体的消费场景。唯美花神盛装巡游，带来春日的第一抹香氛；芍药春季花食体验一场舌尖上的惊喜；特别推出的园艺大讲堂由上海辰山植物园园艺景观部专业讲师现场授课，揭秘牡丹芍药的前世今生；端午节和儿童节亦通过竹编龙舟手作、非遗糖画手作等趣味DIY活动为市民带来欢乐的亲子时光。

“这是一次生态资源与城市空间的创新对话。”蚂蚁亲子创始人黄宇洲表示，通过将辰山植物园的园艺科研资源与商业体流量优势结合，市民能在边逛边玩中完成自然美育，同时为城市注入人文温度。据介绍，本次露营节还首次助推乡村旅游业态融合发展，联动叶榭镇2025长三角“花漾叶榭”生活旅游节暨第十七届张泽羊肉节、云间卉谷四季鲜花进行多方互动宣传。为深化沪滇合作，推动云花入沪发展，松江印象城将携手云间卉谷，在“520”之际免费派送2万朵玫瑰花，以花为媒搭建商旅农融合沟通桥梁。5月下旬，露营节展区也将展出花期更长、花色更艳的“五朵金花”——石斛兰新品种。

今年“五五购物节”，松江印象城推出了“当潮不让·55质造计划”，大额满减券覆盖全业态。松江印象城市场总监张开菊表示，从与本地文旅和农业资源的深度合作，到品牌调改上的持续发力，再到营销活动的复购创新，松江印象城不断刷新消费体验。未来将持续提升区域能级，为上海西南商业带来更多可能性。

□记者 李爽 摄报

4月28日中午，上海工程技术大学学生李洁和余芷馨行走在校园里，一边巡访，一边排查隐患。从平日里学习、科研的实验室到日常生活的宿舍区，不同场景下最为常见的消防安全隐患，她们都了然于心，一一排查登记。

李洁和余芷馨是上海工程技术大学平安志愿者消防宣传队的成员。长期以来，这支由在校大学生组成的宣传队变身“啄木鸟”，时时留心校园里各种潜在的消防安全隐患，并及时提报整改，在自查自纠消防安全隐患、守护校园平安之余，也身体力行地将消防安全理念传递给更多人。他们这份专业与责任的背后，离不开上海工程技术大学在松江区消防救援支队支持下开展的沉浸式、多场景的消防知识与技能培训。

### 多场景还原隐患现场 沉浸式特训强本领

消防安全，重在预防。偌大的校园里，如何及时发现各种隐秘的安全隐患、将火灾风险消灭在萌芽之前？上海工程技术大学保卫部（处）副部（处）长、安全办主任王镇看来，常年活跃在校园内的大学生们正是排查消防安全隐患的有生力量，进而萌生了组建一支以查找消防隐患为己任的平安志愿者队伍的想法。

2023年9月，面向在校学子广泛招募消防安全隐患志愿者的同时，上海工程技术大学与松江区消防救援支队联手为大学生们开展培训，深入常见隐患场景实地讲解灭火器、消防栓等灭火器材的作用、原理及使用方法，通过身临其境的实景训练掌握消防安全技能，让他们在校园内积极发现问题、查找隐患，在实践中边找边学，将枯燥的消防知识转化为生动的肌肉记忆。

交通大楼地下空间、图书馆、实验室、研究生公寓楼、校园电动自行车充电点……每名大学生志愿者上岗的第一课，就是跟着消防员走遍校园内重点消防安全隐患场景，一个点位一个点位地学习、掌握消防安全细节。“以前不太懂，总觉得校园很安全。真正实地排查看一圈，才知道原来有这么多潜在的危险。”提起沉浸式实训的心得感受，余芷馨感慨地告诉记者，自己还可以将培训中学习到的消防安全知识传递给同学和家人，带动更多人以实际行动守护消防安全。

### 火眼金睛排查潜在隐患 “啄木鸟”行动筑高墙

消防安全志愿者队伍组建完成以后，上海工程技术大学校园里便活跃起了一群“火眼金睛”的“啄木鸟”。队员们每天排班上岗，和保卫处工作人员、宿管阿姨等一起，在平时人员活动最为频繁的区域里细心巡访，查找安全隐患，并将发现的问题一一登记、列出清单，配合学校及时整改排除，以“主人翁”自觉助力学校筑牢校园防火墙（见下组图）。

“排查消防隐患，守护校园安全。我们每个人都身处其中，不能茫然旁观，置身事外。”李洁告诉记者，作为材料与化工专业研一学生，自己平时在实验室做实验，就深刻体会到消防安全的重要性。除了担任消防安全志愿者，和同伴们一起查找问题共护安全，自己也将学习到的消防安全知识浸润于日常生活之中。“不管是在宿舍里、实验楼，还是平时骑车充电，不仅仅是自己注意消防安全，看到不规范、不安全的行为，我也会上前劝阻，引导大家自觉守规矩、护平安。”李洁表示。



## 松江青春智慧闪耀上海市大学生社区创课大赛

# 7门社区教育课程脱颖而出

本报讯（记者 王梅）第二届“协创共学·上海市大学生社区创课大赛”总决赛于4月24日举行。松江有7门社区教育创新课程榜上有名，这些课程既是大学生青春智慧的结晶，又多与松江地域特色紧密贴合。

松江区泗泾镇社区学校侯爱萍、华东大学张云龙和曾璇指导，大学生郭文璐、钱炎、艾书扬、黄佳欣主创的《记忆解码：阿尔兹海默症探索之旅》；松江区中山街道社区学校沈红明、上海外国语大学杨雪指导，大学生李艾玲、郑茜钰、叶雨欣、陈思雨、段雪瑾主创的《里弄名字里的松江》，荣获精品创课奖。

松江区石湖荡镇社区学校联合华东大学开发的《智力助残文创家》，松江区佘山镇社区学校联合华东师范大学开发的《DIY旅行攻略——玩转掌上智慧旅行》；松江区岳阳街道社区学校联合上海对外经贸大学开发《扎染韵新

生，巧手扮社区——点亮居民多彩生活》；松江区车墩镇社区学校联合上海立信会计金融学院开发的《非遗小匠人：唐三彩彩绘工作坊》；松江区九里亭街道社区学校联合上海立信会计金融学院开发的《“More interesting”趣味英语幼儿课堂》，荣获优秀创课奖。

对于高校而言，这样的尝试及实践也为大学生搭建起了从“象牙塔”走向社会大课堂的桥梁。各高校表示，课程开发倒逼学生将专业知识转化为通俗表达，在贴合实际的研究探索中，学生的实践能力有所提升。以《记忆解码：阿尔兹

海默症探索之旅》为例，课程打破了传统科普教育模式，通过虚拟形象“AD怪兽”将风险因素具象化，利用“游戏嘉年华”形式激发认知训练，将复杂的医学知识转化为易于理解的故事和互动体验，深受社区居民欢迎与好评。

据介绍，本届大学生社区创课大赛围绕“健康素养”“文化素养”“信息素养”“市民素养”“生活素养”等五大主题开展。全市11个赛区共推荐80门区级创课进入市级决赛，并产生了10门市级精品创课、14门市级入围精品创课和56门市级优秀创课。

集青春之力 筑防火高墙  
工程大组织大学生消防志愿者守护校园平安